

# La Crónica Meridional

Año: LVIII

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1890

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.279

25 ejemplares 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes, 1.50 pesetas  
Provincia, un trimestre, 4.50  
Extranjero, 10

ALMERIA  
Lunes 13 de Agosto de 1917

**CONDICIONES DE PUBLICACION**  
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
30 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

## Anónima de transportes y fletamentos

Andén de Costa, 46,

Carga combinada de domicilio BARCELONA a domicilio ALMERIA

**Tonelada 60 pesetas**

MINIMUNOS

De 1 a 15 kilos pesetas 1.75 De 51 a 75 kilos pesetas 5  
De 16 a 50 " " 3.50 De 76 a 100 " " 6

Las mercancías que paguen por volumen o de flete superior a 35 pesetas, sufrirán el aumento del exceso.

AGENTES EN BARCELONA

Sres. Amengual y Compañía S. en C., Dormitorio San Francisco, 13; Hijos de Viuda Orfila y Cert, Dormitorio San Francisco, 31; don Sebastián Robirosa; Plaza Palacio, 2.

S. A. ESPAÑA

## Motoroil

Recites y grasas para automóviles e industrias

representantes, BATISTE Y MAZO

Martínez Campos, 22, duplicado, Almería

## Jacinto Abad Palenzuela

103 West, 122d Street.—New-York.

Se ofrece para la representación de consignaciones de uvas y gestiona cuanto se relacione con este negocio a tantos por ciento módicos. Relacionado con importantes casas fruteras de Cuba y México. Informará, José de Vilchez, Conde de Ofalls, 9.

## Carbones minerales ingleses

"CARDIFF" LEGITIMO

único en Almería cuya procedencia y calidades garantizamos

PLD R PRECIOS Y CONDICIONES A

BATISTE Y MAZO

Martínez Campos 22, duplicado, Almería.

## AVISO

El Establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndose quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Óptica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

Perez y Santos

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

## Lo más importante

Nada puede preocuparnos, ni preocuparnos tan hondamente, como la cuestión de la exportación frutera, principal base, no ya de riqueza, sino de vida almeriense.

Se mira al porvenir con el espíritu amargado por la duda. Tal como está planteado este negocio, fué siempre como un juego de azar, en el cual el productor después de todo un año de trabajos y desvelos, de cuidados y gastos, pone en una carta, aquí pudieramos decir carta-cuenta, la pérdida o la ganancia.

Si siempre fué correr el riesgo, jugar a la lotería, este año todo es más incierto. Podría resultar que no fuese tan malo como lo esperar, pero verdaderamente el azar ha aumentado y los cálculos por fuerza tienen que ser más pesimistas. Es por ello por lo que se ve retraídas en todos los rostros la duda y la angustia. Es como vultura que deo siempre entretiene las esperanzas y que ahora va cerrándose poco a poco.

Tal vez la limitación de los envíos a Inglaterra y la cosecha que ha mermado el mildiu, sean cosas ambas que hagan que las ventas en este mercado puedan suplir el alza que ha obtenido el cultivo y los gastos elevados de los transportes, así algunos lo aseguran; mas pero estas consideraciones no bastan a contrarrestar el pánico.

¿Qué se hará con el resto de la cosecha? Si se envían a América más de quinientos mil barriles, los precios no serán remuneradores. ¿Quién y cómo se limita este mercado y qué se hace con el resto si lo hay? Es un problema el de nuestra exportación tan complejo, que no sabemos cual ha de ser su resolución. Esto es lo que lleva seguramente más incertidumbre a nuestro ánimo.

Habría que resolver igualmente la cuestión batallona del tonelaje. Tenemos la seguridad que el ministro de Fomento cumplirá su palabra. De ello ha empezado a dar buena prueba, pero esto no basta. Es preciso tantos cabos por atar. Es necesario, indispensable, un tino grande para dirigir estas nuevas bases. La reciente Asociación Na-

ne que usará de un gran tino y una equidad diáfana. Tampoco esto de los ofrecernos duda.

Ahora por lo pronto se le presenta una cuestión a estudiar. El Gobierno ofrece un vapor para el día 25 ¿Es esta la fecha precisa para comenzar los embarques de uva legítima? Esta primavera se entardió la flor, y el fruto anda más atrasado que nunca. ¿Conviene a los intereses de todos, comenzar la exportación enviando a Inglaterra un cargamento enorme de fruta que no esté en pleno período de madurez, o que este haya sido adelantado por medios artificiales? Creemos que no. La codicia de embarcar demasiado pronto pueda producir en el mercado inglés una baja considerable, y el alza después sería cosa más laboriosa y difícil.

Hé aquí lo que venimos diciendo, que lleno el horizonte de numerosas dificultades, se necesita un tino especial para tomar los acuerdos, pues de ellos han de depender la salvación o ruina de toda la provincia.

Nosotros bien quisiéramos no reflejar todas estas zozobras y todos estos inconvenientes, pero francamente, sería peor a nuestro entender el que fundiéramos un gran optimismo y que confiados en él fuéramos al fracaso. Es mejor, mucho mejor, poner por delante los escollos, para que prevenidos de ellos, podamos procurar vencerlos. Toda la sabiduría que se emplee en esto, es poca, porque como decimos al principio, no se trata de salvar la riqueza, sino la vida de la comarca, y francamente, bien merece esto que pongamos nuestros cinco sentidos en estudiar detenidamente el arduo y complejo problema que ja todos se nos presenta.

REAL ORDEN

## El Montepío Marítimo.

Por el ministro de Fomento se ha dictado una Real orden disponiendo que las 897.591 pesetas que se hayan depositadas en el Banco de España, procedentes de: 4 por 100 de las primas a la navegación y del 2 por 100 de las primas a la construcción naval, para los fines de previsión a que se refiere la ley de comunicaciones marítimas, sean ingresadas en el Instituto nacional de Previsión, para la creación, organización o subsidio del Montepío Marítimo nacional.

Esta es una aspiración de la Federación Marítima Española, cuya satisfacción se venía reclamando desde hace meses, y que al ser resuelta ahora favorablemente por el ministro de Fomento, constituirá la base del Montepío Marítimo nacional, con la garantía de acierto que supone, además, e hecho de encargarse de la organización el Instituto nacional de Previsión.

LAS UTILIDADES

## Los funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos

«El exceso del 5 por 100 con que contribuyen los empleados del Estado, no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que es la porción que en principio constituye la suma que el Estado se reserva para la formación de los haberes pasivos.» (Del proyecto presentado a las Cortes regulando los derechos de las clases pasivas).

De lo anteriormente expuesto se deduce que al confeccionar el presupuesto de utilidades se tuvo en cuenta no gravar a los funcionarios del Estado con mayor contribución que a los de empresas particulares, porque ninguna razón debía abonar el mayor gravamen, y si se les impuso fue para aliviar algo la carga del Estado, al reconocer los derechos pasivos; es decir, que si a los par-

ticulares no les concede el Estado derecho alguno y sólo les impone el deber, justo es que este deber sea mayor en compensación del derecho que les otorga; pero lo inicuo, lo falta de lógica, y hasta cruel y vergonzoso, es que se cometiese con los de Diputaciones y Ayuntamientos la desconsideración y el atropello de obligarles a contribuir con las mismas y aun mayores cuotas que los del Estado, sin concederles lo que a estos (derechos pasivos) reduciendo así a «parias», sin tener en cuenta que, «a igualdad de deberes corresponde igualdad de derechos.»

Señor ministro de Hacienda, no pedimos gracias, derechos ni mercedes, pedimos únicamente lo que por equidad y justicia y en buena moral nos pertenece: o los derechos pasivos como a los del Estado, o la misma tributación que particulares, con la exención hasta 1.000 pesetas, que en representación de más de 5.000 empleados provinciales y municipales tengo solicitada.

Marcelino V. Nieto.

UNTA DIRECTIVA.

## Asociación de auxiliares.

La Junta directiva de la Asociación de Auxiliares de Notaría de Almería, ha quedado constituida por los siguientes señores:

Presidente, don Rosaura Martín Cruz.

Contador, don José Guirado Esteban.

Tesorero, don José Ferrer González.

Secretario, don Ramón Liébana Checa.

Vocal 1.º, don José Alba Pérez. Idem 2.º, don Antonio Rodríguez Gómez.

MUERTOS Y HERIDOS.

## Accidente de automóvil

Leemos en la prensa de Cádiz que después de efectuadas algunas reparaciones en un automóvil propiedad de nuestro amigo y paisano, don Cristóbal Fábrega, recaudador de contribuciones de aquella provincia, salieron a probar el coche cinco operarios del «garage» Viesca.

El vehículo que marchaba por la carretera de Puntales, a una velocidad de 90 kilómetros por hora, al llegar a la curva llamada de la Coronada, patinó sobre los rieles del traviesa y volcó, dando dos vueltas.

Del accidente resultaron muertos, el conductor Francisco Angeles, natural de Almería; Manuel Esualón y Domingo Aimegra, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro; y heridos de gravedad, Juan Borja, «chauffeur» de la familia Vinueva, y Antonio López, de Cádiz, mecánico del señor Fábrega.

ANTICIPOS.

## Los caminos vecinales

Por real decreto de Fomento, que inserta la «Gaceta de Madrid», se dispone que los Ayuntamientos que hubieren solicitado la construcción de caminos vecinales en el primer Concurso de subvenciones, y no estuvieran éstos terminados, pueden hacer peticiones de anticipos por el resto de la cantidad que fija como límite el artículo 5.º párrafo segundo de la ley vigente de caminos vecinales.

El plazo para hacer dichas peticiones, así como las autorizadas por el real decreto de 10 de Septiembre de 1914, terminará en 31 de Diciembre del corriente año.

La suma total de anticipos concedida y que se concede, no excederá para cada uno de los concursos, del límite fijado por el artículo 7.º párrafo 2.º de la ley citada.

EL MOMENTO NACIONAL

## Los medios de la vida.

Las últimas noticias confortan el espíritu. Al fin vana el patriotismo al fantasma de las huelgas que amenazaba perturbar la vida nacional.

No es llegada la hora de las rebeliones; la situación es grave y todos debemos agruparnos para hacer frente a los agudos problemas que conmocionan el vivir de la nación.

Rindan sus armas el capitalismo; contemporece sus peticiones el proletariado, presida la razón todos los actos de unos y otros, y entre todos, saturándose en aires sanos y nobles, busquen una fórmula que selle de una vez, y para siempre, las necesidades de la vida.

Reconocemos que la situación del protectorado y de esa prudente clase media que nunca se agita, es harto difícil, pero debemos proclamar que la violencia no son los medios más prácticos para demandar beneficios en los actuales instantes, cuando la patria descansa en delicada postura y cualquier insidencia, por leve que fuera, sería aprovechada por despreocupados perturbadores, que no reparan en medios para conseguir sus propósitos.

En este problema, entre el capital y el trabajo, los llamados a rendir armas son los primeros que tienen más capacidad para ello y medios más positivos para desquitarse el venturoso día que la paz lleve la tranquilidad a Europa. Así comprendieron poderosas empresas como la Transatlántica, Minas del Rif y otras varias que al conocer el desnivel económico que había de causar la confiscación en opea en la vida de sus empleados, se apresuraron a elevar un equitativo tanto por ciento en sus haberes; aumentos de sueldo que bien pueden cesar tan pronto como se normalizaran las circunstancias.

El Gobierno también debiera imitar la citada conducta, y estaríamos seguros, que el descuento cesaría en el mismo instante que cada cual tuviera mejoras que agradecer y pudiera hacer frente con los debidos medios a sus necesidades.

Con esas compensaciones, que debieran ser hasta reembolables, nadie saldría perjudicado y el pueblo quedaría satisfecho al contemplar, por lo menos, equilibrados, los medios necesarios para su vida.

## Croniquilla

La historia de Alcibiades

Supongo que serán pocos mis lectores que recuerden a Alcibiades, que hace mucho tiempo vivió en Grecia, en donde era una especie de Venizelos, alá por el año 451 antes de Jesucristo.

A esta circunstancia se debe el ser tan poco conocido de la sociedad actual.

Era hijo de Clinias, y se educó en casa de Pericles, orador de aquel tiempo, más elocuente que Melquíades Álvarez, y que daba clase de enseñanza privada, para ayudarse a vivir.

También recibió lecciones de Sócrates, pero le aprovecharon muy poco.

El lo que sí estuvo muy fuerte desde sus primeros años, fué en la lucha greco-romana. En la época actual hubiera vencido a Ochoa y De Riaz.

También le gustaban mucho las carreras, soba todo cuando se encontraba al sastre, al zapatero, o a cualquier otro inglés por el establo.

Era un deportista en toda la extensión de la palabra, aunque no conoció el foot ball.

Hombre ambicioso y aficionado al juego, pronto se hizo célebre por su colección de corbatas y por sus chatecos fantásticos, aunque algunos historiadores digan que en tiempos de Alcibiades hacía mucho calor

en el verano y no se llevaba chaleco.

Pues los espartos para que Nicolás rompiera la tregua con Esparta, y la suscitó obstáculos en el Peloponeso, en donde le tomaron el pelo, por eso.

En Argos y en la Eida, decidió la conquista de la Sicilia, no la Celia como algunos la llaman, y para que los atenizenses le siguieran les pronunció un discurso que fué un documento histórico, como la carta de Romanones.

Se dedicó a mutilar la estatua de Mercurio, quitándole peso, y a profanar los misterios de Eleusis, una señora muy misteriosa que había en Grecia.

Es de suponer que todo esto lo hiciera en un estado alcohólico de lo más indecente, porque Alcibiades era muy aficionado a las franquicias, y en cuanto oía una paella bien guisada, ya estaba organizando una orgía.

Enterado de su mala conducta por un sargento de Seguridad de Catania, le mandaron llamar a Atenas para que ingresara en la Casilla por actos inmorales, pero tuvieron la debilidad de conducirlo en una galera sagrada, en donde se viajaba con poca comodidad y en medio del camino se fugó, refugiándose en Esparta.

Allí se acomodó a vivir, puso un establecimiento de esteras y predijo el nacimiento del Espartero.

Al poco tiempo volvió la patria en Esparta, captándose la antipatía del rey Agio y sus generales, que decidieron quitarle de enmedio, dándole la morcilla.

Huyó Alcibiades al lado de Tissafarnes, un sátrapa del Asia Menor, que era un verdadero punto asiático, y le dió un destino muy productivo en Hacienda.

Desde allí vivió impasible arruinando a los griegos, que como ahora, no se entendían y en este momento histórico, estaba una revolución oligárquica en Atenas.

Alcibiades, que era mucho más listo que Karonaki se aprovechó de ella, poniéndose al frente de una escuadra de siete galeras, porque en aquel tiempo no se conocían los acorazados, y entró triunfante en Atenas, en donde le hicieron generalísimo y le dieron tres o cuatro cruces.

Estaba nuestro general tan campante, comiendo mocotones de Siria, bastugos del Pireo y dattiles de Atenas, en donde le hicieron generalísimo y le dieron tres o cuatro cruces.

Alcibiades, que no podía vivir sin Victoria, se encontró sin ella y sin un perro chico; empezaron a murmurar de él y a ponerle mote de granates; su teniente Anticoos se fué derrotado y a n tener que ponerse a la Tracta, y Alcibiades tuvo que abandonar a Grecia, yendo en busca de otro sátrapa que le jugó una mala partida, enviándole unos asesinos.

Alcibiades se refugió en una cabana en donde por poco lo tuetan, y al fin murió atravesado por una flecha, porque «E. Flashiz» se conocía mucho antes que lo escribieran los Quintero.

Zaragueta

## Paradojas.

Heroísmo.

Sólo dos líneas en la sección telegráfica de los periódicos: «Navarro al ver que una joven se había arrojado al mar, se lanzó para salvarla; pero los esfuerzos del torero fueron vanos, y además el mismo se ahogó.»

Un ministro tuvo frases laudatorias para el torero. Y nada más. ¿Merced a mas Nivarro? Podíamos, en efecto, levantarle una estatua, conceder un título de nobleza a sus descendientes, o otorgarles una pensión; podían por lo menos los poetas cantar su hazaña y los periódicos publicar su retrato y hacer una extensa información.

Suponed que se trata de un torero, de un domador de leones, de un gubernante muriendo en ejercicio de su profesión. Tales acciden-

los hubieran emocionado al mundo entero. Saber morir para divertirnos o para gobernar es un acto mucho más heroico que saber morir para salvar la vida de una infeliz mujer.

Se habla mucho modernamente de la oportunidad de revisar verdades. Advertimos que hay verdades muertas que hacen tiempo, prejuicios, convencionalismos sustituidos, merced a un rutinarismo estúpido: «Así lo encontré y así lo quiero dejar. Así me lo enseñaron y así lo quiero enseñar». Me parece que entre los valores a revisar figura en primera línea el valor del heroísmo. Llamamos muy comúnmente héroe a los que lo fueron sin quererlo o que lo fueron por simple egotismo. ¿Por qué exponen su vida el torero, y el domador de leones, el dictador o gobernante de pueblos? Por vivir regaladamente, por egotismo y ambición. ¿Qué valor es el suyo? Quizás el valor del hombre que se siente impotente para luchar en otro terreno más difícil y laborioso. Miedo al trabajo pudiera llamarse a este valor. En cambio, considerad el caso de Navarro. Vivía en un fero velando noche a día por las vidas ajenas, solo en unas peñas, sin más festivos de su actividad que el mar y el cielo. Cuando vio a una mujer en peligro y se sintió fuerte, valiente, héroe, no había por allí ningún espectador. Si salva a la mujer y se salva, no hubiera parecido su acto la cosa más sencilla del mundo: un hombre que toma un baño. Quizás la mujer le hubiera dado las gracias; quizás así. ¿No podía decirle esa mujer suicida, en qué se metió usted?

Y sin embargo, Navarro fué héroe sin testigos. No lo fué por cumplir con su profesión, ni para salvarse de un peligro, ni para alcanzar riquezas o premios. Fué un impulso de piedad, de generosidad. Expuso su vida para tratar de salvar otra vida; un acto de corazón.

Nos dió lástima Navarro, pero no supimos admirarle. Y es que nuestra admiración por los actos heroicos y valerosos, nace de la gratitud. Le agradecemos al torero y al domador y al gobernante lo que hicieron por divertirnos; si llegaron hasta a morir por divertirnos, nuestra deuda es sagrada. Pero ¿qué le debemos a Navarro? Nadie le debe nada. Los grandes héroes son los que venden cara su vida, no los que la regalan.

MAX.

NEUVA CANZONETISTA

Blanquita Suarez

La gentilísima tiple cómica Blanca Suarez, tan admirada en Almería por sus excelentes aptitudes artísticas, se ha decidido por el género de «varietés», anunciándose su «debut» en Barcelona para el 25 del actual, según leemos en la prensa de aquella población.

Blanquita se inicia en el género que hoy predomina, con elementos para obtener un triunfo: lujosísimo decorado, vestuario deslumbrante y un copioso repertorio de «couplets» que ha de agradar extraordinariamente por su originalidad, vis cómica y adaptación musical.

Con estos atractivos, indispensables para una presentación escénica, digno de la simpática artista, se acopian sus méritos personales y sus facultades de excelente cantante y de consumada actriz. Blanquita—no es temeraria la profecía—triunfará en la varietés. Como lo aseguramos, sinceramente lo deseamos.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Purchena, contra Modesto Marin Martínez, sobre lesiones.—Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don Fernando Grisolia.

EN EL SUPREMO

Culpa extracontractual.—No incurrir en culpa el que ejercita un derecho. (Sentencia de 16 de Abril de 1917)

Negado por una Sociedad el pago de dos letras de cambio que habla expedido contra sí misma, dos de los socios pidieron se la declarase en quiebra, a lo que se opuso el socio gerente, quien se reservó el derecho a exigir daños y perjuicios. Consentida después por éste la quiebra y aceptado por él mismo un convenio, que fué cumplido, presentó, a pesar de ello, demanda reclamando indemnización de perjuicios contra aque-

los fasciados. Fué desestimada, y el Tribunal Supremo al confirmar este criterio, decide que «el artículo 1.902 del Código civil es del todo inaplicable en el caso presente, una vez que tan solo hay obligación de reparar el daño causado como consecuencia necesaria de un acto u omisión, cuando en estos hubiere habido culpa o negligencia, que han de resultar demostradas para que pueda en casación darse por infringido dicho artículo; y porque... cualesquiera que fueren los móviles o motivos que indujeran a los demandados a proveer las acciones deducidas... que dieron lugar a la declaración de quiebra y sus consecuencias, uraron de un legítimo derecho, derivado de no haberse pagado en sus vencimientos las letras de cambio... sin que de ello pueda seguirse el daño cuyo resarcimiento se intenta... puesto que es principio jurídico universalmente reconocido que quien usa de su derecho a nadie daña.

Asimismo se funda la sentencia para desestimar la demanda, en que nadie puede ir contra sus propios actos; y, al consentir el gerente la declaración de quiebra en nombre de la Sociedad, no puede después impugnarla, pretendiendo que los socios que originariamente pidieron aquella, indemnizar a la misma entidad por supuesto perjuicio causado a ella con motivo de la quiebra.

VINO DE JEREZ.

Fino y muy superior, litro pesetas 1,25. Café Suizo.

Servicios de la Policía.

Ratero detenido y pendientes encontrados

La Policía ha practicado un buen servicio, deteniendo en la mañana de ayer, al conocido ratero Andrés Ruiz Ruiz (a) El Ciego.

Este sujeto se hallaba reclamado en carta orden de la Superioridad por causa por robo, siendo de pésimos antecedentes por sus constantes raterías.

En la inspección de Policía fué minuciosamente cachado, encontrándole oculta en el ano una cajita que contenía un par de pendientes, al parecer de oro, cuya alhaja se puso a disposición del Juzgado de Instrucción.

El Ciego... desde luego se ha de decir que ha tenido poca vista en esta ocasión.

E tal angelito ha ingresado en la Cárcel por disposición judicial y la Policía debe mostrarse orgullosa por el buen servicio prestado.

De higiene.

Sol en la casa,

La mujer hacendosa y madrugadora, que en las primeras horas de la mañana, abre las ventanas de su casa, al libre y franco paso del sol y del aire, realiza, en este sencillo acto una práctica de primordial importancia para la buena higiene del hogar.

Amá el hombre su casa, por ser el refugio inviolable donde teje la trama íntima de su vivir diario. Respeta el hombre su casa, porque ella es el foco de sus más nobles y delicados afectos; pero al mismo tiempo, necesita, para el completo encanto de su existencia familiar, sentir el deseo de su casa, y no lo sentirá, si en ella no imperan el orden esquisito, el atractivo, la higiene, en fin, que en el seno de la vida doméstica, saba imprimir toda mujer exacta cumplidora de sus deberes conyugales.

El hogar limpio, es el hogar sano; y para ello, no es indispensable el halago de la riqueza. Un rayo de sol y un ramo de flores, bastan para embellecer el domicilio de una familia, unida por el amor, y fortalecida por el trabajo. La influencia, intensamente benéfica del aire, puro y libre, basta para una higienización tan barata, que está con absoluta prodigalidad al alcance de todas las fortunas, pues la Naturaleza, en esa inmensa masa atmosférica, circundante de nuestro planeta, sostiene un gigantesco laboratorio, donde en trabajo eterno, el oxígeno del aire y la luz del sol, actúan de perpetuos renovadores en la vida universal y obran poderosamente, anulando y transformando, mil y mil influencias, nocivas para esa misma vida, resultantes, como elementos residuales, del juego incesante de sus energías.

Dejad entrar al sol en vuestras casas, pues cuando veáis los ha-

ces deslumbradores de su luz tenderse, como un tapiz de áreas tonos, por muros y pavimentos, tened la seguridad de que aquellos brochazos de fuego, son el horno donde se consumen miriadas de organismos impalpables, heúspedas de vuestras habitaciones, conviviales invisibles con vosotros, días y días, en traidora inercia, hasta el momento en que, circunstancias favorables, despiertan su actividad para atacar la salud de vuestra hogar.

Abrid vuestras ventanas y dejad que entre a torrentes por ellas el aire de la calle tan temido por algunos políticos, pero tan benéfico a los que nada tienen que temer de su contacto regenerador. Ventidad sin miedo vuestras habitaciones. La onda atmosférica que en ellas entran con los efluvios de una mañana azul y luminosa, lleva el germen de una existencia nueva apta para renovar la sangre en vuestros pulmones, para fortalecer vuestra piel y purificar el ambiente que os rodea.

Y, lectoras, si tenéis hijos, no olvidéis que el aire, libre y sano, y la luz solar, son los dos primordiales excitantes de una infancia, normal y vigorosa. De muy poco servirán las energías suministradas por una alimentación integral, si aquellos dos elementos, no vienen a completarla. Las cosas mal ventiladas y oscuras, han dado a la patología infantil, tanto contingente como la alimentación defectuosa. Los niños como los árboles se orientan hacia la luz. Imponed siempre en vuestra casa el régimen de la ventana abierta; sobre el valor de este lucharán, seguramente, contradicciones de escuela pero mientras el mundo sea mundo, nadie se atreverá a negar que el «Sol en la casa», es el primer elemento de una higiene primitiva barata—cuando los caseros no limitan los huecos—pero siempre eficiente.

Y no olvidéis el refrán: «donde entra el Sol, no entra el médico».

EN EL PARQUE

Continúan los preparativos para que resulten muy brillantes las fiestas que este año se van a celebrar en el Parque.

Las iluminaciones se harán y para ello se está haciendo el estudio necesario. Lo más vistoso serán las guirnaldas de farolillos a la veneciana.

Es lástima que no se haya pensado en dar en aquel hermoso sitio una velada con cinematógrafo público, o por lo menos con solo de pago los asientos, como se acostumbra a hacer en Madrid y otras poblaciones.

También los cafés y neverías, establecerán en el Parque sucursales en esos días de fiestas, que tanta concurrencia llevarán a aquel hermoso paseo.

La Comisión de festejos ha acordado, y por ello merece un aplauso, el que los jueves toque la banda municipal en el Parque y los domingos en el bulevar, hasta la próxima feria.

Del Mundo y del Hombre.

El latín como lengua universal.

Los periódicos han dado cuenta de como en Italia se ha propuesto recientemente la restauración del latín como lengua internacional o universal, por lo menos para las ciencias.

Para cuantos ponemos la ciencia por encima de todas las cosas, convencidos de que la ciencia es el verdadero generador de la civilización, de que, como culto de la verdad, es el moralizador más enérgico, de que los intereses de la ciencia son los del internacionalismo, y de que, por lo tanto, el espíritu científico es el espíritu de paz por excelencia, la proposición es tan simpática que ni siquiera constituye una novedad. Es un ideal que nunca ha dejado de estar en muchos corazones.

Pero ni siquiera es un mero ideal. Para honor de la ciencia, conviene hacer constar que, en algunas ramas de ella por lo menos la clásica lengua internacional, no ha sido nunca abandonada del todo. En las ciencias naturales ha sido siempre utilizada, no sólo para la denominación de géneros y especies, sino para la de elementos anatómicos y para descripciones. De todo este amplio departamento científico cabe a la Botánica el honor de haber seguido haciendo el mayor uso del latín, hasta el punto de que sería imposible ser botánico sin conocer

esta lengua. Lo mismo en las flores regionales que en las grandes publicaciones de interés universal, como el «Index Kewensis» y el «Pflanzenreich», las descripciones por lo menos, están en latín. En España la obra más fundamental que poseemos para el conocimiento de nuestra flora, la de Willkomm, publicada en el último tercio del siglo XX en latín está escrita. Existe además para los naturalistas el acuerdo internacional de que todo género o especie nueva que se descubra ha de ser descrito en latín. Desgraciadamente no se hace tanto uso de esta lengua en las obras de biología anatómica y fisiológica, como en las de sistemática o descriptiva.

La proposición del intelectual italiano aludido, no debe, pues, anunciarse precisamente como «resurrección del latín para las ciencias», sino como «extensión a todas ellas del uso que la Fitografía, la Zoografía y algunas otras han venido haciendo del latín».

La posibilidad de alcanzar este ideal me parece mayor que la del triunfo del esperanto. No cabe duda de que el esperanto es una lengua muy práctica; pero le falta una condición que en estas cosas parece indispensable para el triunfo: historia. En cambio el uso universal (por lo menos en Occidente) del latín para las ciencias ha sido un hecho durante largos siglos.

Sólo hacia mediados y fines del Renacimiento (curioso contrasentido) empezó a generalizarse para estos usos el empleo de las lenguas vulgares en Europa. De aquí la costumbre, prolongada hasta nuestros mismos días, de que los estudios de segunda enseñanza empezarán por el latín. Había que adquirir ante todo el dominio de la lengua instrumental. En los más recientes tiempos la tendencia entilina ha dado un nuevo avance: ha surgido la opinión de un bachillerato llamado científico o bachillerato, sin latín, a un bachillerato clásico con latín; o, con un solo bachillerato, se ha relegado el lugar de esta lengua.

Siempre que he tenido ocasión he levantado mi voz en favor del latín, y siempre he considerado como un retroceso su desuso para las ciencias, aun cuando e te desuso coincidiría con el mayor vuelo del progreso científico.

Volver a latín haría más rápida la propagación de los conocimientos; evitaría pérdidas de tiempo en aprender idiomas; y, dando un público universal a cada autor científico, haría posible el sostenimiento de las publicaciones de alta ciencia en cualquier país, aun en aquellos cuyo idioma vulgar solo ofrece hoy un m-zquino radio de difusión.

Además, el latín no suelta cuestiones de vanidad nacional. Precisamente donde hoy menos se estudia es en muchos de los países llamados latinos (v. g., los de nuestro idioma) y donde se ha seguido cultivando con más intensidad es entre los países germánicos.

Emilio H. del Villar.

ZOTAL

El verdadero y más acreditado desinfectante conocido en España. Su popularidad es debida a sus positivos resultados.

Empleado y os convenceréis. Vente: Farmacias y droguerías.

HACIA EL IDEAL

La humanidad mas "humana"

En donde fué no recuerdo más fué en un punto de España. Una cierta Compañía que viendo que sus ganancias alcanzaban una suma que nadie se la esperaba, decidió aumentar el sueldo al personal de la fábrica...

Esta espontánea subida produjo gran algazara entre todos los obreros, y en general, elogiada es por grandes y pequeños, que lo saben en España. Yo, al enterarme, pensé si es que la idea cristiana tendría por fin asiento en los que humanos se llaman, y las gentes poderosas sintiéndose ya magnánimas, poco a poco repartían la parte de su ganancia que corresponde al obrero, por el que fué realizada... Siguiendo así, poco a poco, la Humanidad «más humana» será, y seremos hermanos, y tendremos más entrañas, y se alegrará la vida, y se hallará más substancia en el «coco» del obrero... y más luz en su alma...

Berkán.

Plaza de Toros de Almería. Grandiosas corridas en los días 27 y 28 de Agosto de 1917. DIA 27.—Sis hermosos toros de don Rafael Surga, de Sevilla. Matadores Relampaguito, Paco Madrid y Saleri. DIA 28.—Sais escogidos toros de don Antonio Guerra, de Córdoba, para los diestros Relampaguito, Celita y Saleri. Entrada de Sombra, ptas. 4'50. Id. de Sol, ptas. 2'50. El despacho de billetes en el Kiosco del teatro de Variedades.

Su hijo será un hombre fuerte mañana. si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; tambien necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la HARINA LACTEADA NESTLE tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

TELEGRAMA. Sobre la exportación de las frutas. Ha aquí el telegrama que ayer recibí el señor Comisario Regio de Fomento: «Ministro de Fomento al Comisario Regio de Fomento de Almería. Recibo su telegrama y manifiéstele que se ha oficiado a los ingenieros jefes de las Divisiones de Ferrocarriles, para que gestionen de las Compañías la implantación para la próxima cosecha, una tarifa especial temporal para el transporte de naranjas, limas, limones, uvas frescas, aprobada en 14 Noviembre y que terminó en 30 de Abril próximo pasado. Respecto a la tarifa de naranjas a que también se refiere su telegrama, fué impuesta a Compañías por Real decreto 4 Mayo, y por tanto hablaré del asunto con ministro Hacienda.»

NOTAS UTILES. Fiestas provinciales. Médico: don José Cordero Sorra. Practicante: don José Gil Segura Retén, de 3 a 5; practicante, don Manuel Morlane. Movimiento carcelario. Ayer ingresó en la prisión a disposición del juzgado Andrés Ruiz Ruiz y fué puesto en libertad por orden del Gobernador José Serrano Martínez. La situación era de 56 hombres y 6 mujeres.

NOTA OFICIOSA. Reunión de conservadores. Ayer recibimos la siguiente nota oficiosa: «Reunidos en el domicilio particular de don José Sánchez Entrana, los señores Bustos Orozco, Pérez Burillo, Toro Dalgado, Gómez Rosende, Gay Padilla, Rodríguez Díez, Berdejo López, Martínez Pérez (don J. A.) Talavera, Ferrera, Sánchez Picon, Terriza Gómez, Estaban (don J.), García García, Leal de Ibarra, Jurriola, Juárez, Fernández Burgos (don J.) y Durán, pertenecientes al partido liberal conservador que acudieron al ilustre hombre público don Eduardo Dato, hizo uso de la palabra el señor Sánchez Entrana, recordando los ofrecimientos políticos que por los conservadores idóneos fué designado para ejercer la jefatura del partido en esta circunscripción, investidura que el ilustre jefe don Eduardo Dato confirmó en distintas ocasiones y últimamente en carta de 21 de Marzo del presente año, que dice como sigue: «Sr. D. José Sánchez Entrana. Mi distinguido amigo: Es en mi

Para "Pan y Letras" Una... novillada. Por fin, se celebró ayer tarde en nuestra plaza de toros, la novillada que habla anunciado a beneficio de la Asociación «Pan y Letras». Desde que comenzó la organización de dicha novillada, comenzaron los trastornos y... así continuaron éstos. La corrida no pudo comenzar a la hora señalada porque faltaba la presidencia (caso raro) Eran las cinco menos cuarto y nadie aparecía en el palco presidencial, seguramente porque del Ayuntamiento no mandarían el oficio a quien eligieran para desempeñar el cargo.

Hubo necesidad de improvisar una presidencia. Después los encargados de tocar los clarines no que...

Botica Central del Licenciado José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros.

GACETILLAS

Detención. La Guardia civil ha detenido en la barriada de Jaravea, del término de Pulpí, a Domingo Carrasco Soler, por haber hurtado diez arrobas de hígor.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivo de su presentación, lo gasta el «Licor de Polo» en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

¿Pero qué pátida está usted, señora. ¿Dónde está aquel bulto de sus hermosos ojos?...

Vodorrenal Covaleda (todo coloides arsenicales) seis centigramos de todo colide y tres centigramos de arrhenal por cada XX gotas.

El doctor Fernandez Palacios (Especialista de Madrid en enfermedades de Boca y Dientes), reanuda durante el mes de Septiembre del actual su consulta en el Hotel Simón, sitio y horas de costumbre.

Maquinaria de ocasión. Ofrecemos en condiciones ventajosas varias bombas perfeccionadas y motores para elevación de aguas, en estado de nuevos, con toda clase de garantías.

SECCION RELIGIOSA SANTOS PARA HOY. Stos. Hipólito, Concordia, Mrs.; Juan B. Bruchna, S. J.; Cuntofa, Elena, ms; Radegunda, m; Casiano, m; Máximo, m; Wigberto, pb.

La misa y el oficio divino son de San Hipólito y Casiano, mártires, con rito simple y color encarnado. Visita de la Corte de María. Ntra. Sra. de los Dolores, en San Pedro.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde. —En las parroquias y capillas, rezario a la oración.

Doctor Manuel Marín. Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Consulta especial DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS por el Dr. Rafael García Duarte. Académico y catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina de Granada.

Academia preparatoria PARA Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas. Próxima apertura en Almería.

Preparación por el sistema de correspondencia para fuera de la capital. Para informes y detalles, dirigirse a Julián Metao, Ayudante de Obras públicas, Adra (Almería).

Barriles de pino. Clase como los más superiores a 170.—Formará B. cerra, frente al Banco de España.

A. Ramírez Sánchez. Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos. Obispo Orberá 24. Horas de consulta, de 2 a 5.

Madera de pino. Se vende en junto o al detalle una pequeña partida de madera de pino muy curada. Darán razón en el Palacio de Bulaar.

Se vende al peso, un alambique guardiente-ro con esidera de unos quinientos litros de cabida, a seis pesetas el kilo. Bodega del Pálio. Real 44, Almería.

ADUANAS Academia preparatoria para el ingreso en el cuerpo de Aduanas. Profesorado técnico. Detalles D. CAMILO CELA, Aduana Nactoral.

SARNA (RONA) Sin baño la cura rápidamente el Antisánico Martí. 3 pesetas frasco. Descuofad de dos Sulfurosos Depósito J. Romero. Paseo del Príncipe 37, farmacia.

DIANA Gran establecimiento de baños de mar templados y fríos, situado en la deliciosa playa de las Almadrevillas. Inaugurado en la presente temporada. Construido de hierro, mampostería y pavimentación de mosaicos.

Consulta especial de enfermedades de la mujer A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

Se alquila piso principal, con agua y amplias habitaciones. Malecón Torres Campos, casas de Viciana, darán razón.

SEGUROS Accidentes, Incendios, Marítimos. TEODORO FERNANDEZ. Calle de... 28.

Doctor Eduardo Perez Cano del hospital provincial. Consulta especial de enfermedades de las vías de la digestión. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4 calle del Cid, número 7.

La Serrinera Catalana Gran fabrica de serrin de corcho La Bolita Para precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Cortés en Alhama (Almería) PLATA CHRISTOFLE Variado surtido en cubiertos y objetos de fantasía Depósito exclusivo para Almería y su provincia Casa Ferrera, Martínez Campos 17 y 19

MIGUEL PÉREZ FUENTES METALES ALUMINIO, Alpeca, Cobre, Estaño, Latón, Niquel, Plomo, Regulo de Antimonio, etc. Ferros manganoso, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO O MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre Sulfato de hierro y Sulfato de amoniaco. Alameda de M. zarredo, 3. BILBAO. —Teléfono 2355.

ARMERO, TRABADOR Y CONSTRUCTOR DEL BRAGUERO MAS EFICAZ (Pídase el folleto) Casa fundada en 1789 Sobrino de Sebastián López Armas y efectos de caza EXPENDIURA DE EXPLOSIVOS Perdigonos de todos números 17, CALLE DE GRANADA, 17

SERRIN DE CORCHO DE Conte Hermanos, de Gibraltar. Superior calidad a 4 y tres cuartillos reales fanega Despacho: Eguiliorl, Almería TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra De Francia El telegrama oficial recibido esta tarde de París, respecto a la guerra, dice lo siguiente: En Blachotte conquistamos una trinchera, aprisionando a 20 soldados enemigos. En Ailles resultaron infructuosos los ataques de los alemanes. En Ateaca, los combates de las patrullas tomaron represalias del bombardeo en Nancy. Tambien bombardeamos O F anfork.

La huelga ferroviaria Madrid 12. Varios detalles.—Precauciones. El jefe del Gobierno señor Dato sigue mostrándose optimista respecto a la huelga ferroviaria. Nos dijo esta mañana a los periodistas que le visitamos, que confia en que fracasarán los trabajos que se realizan para llegar a la huelga general revolucionaria, evidenciándose la hostilidad entre los obreros respecto a los movimientos agitadores.

En la estación del Norte se han tomado hoy las mismas precauciones que ayer, siendo detenidos dos obreros y un mozo que amenazaban a los trabajadores que se hallaban prestando servicio. Llegaron los trenes provistos, aunque con algún retraso. Salieron 17 trenes, incluso uno de alpinistas, con persona adicta, sirviéndoseles el almuerzo en la estación.

En el correo de Asturias marcharon a Santander seis equipos de maquinistas y cuatro a Oviedo, yendo atestados de viajeros. Van el tren pilotado por personal adicto. En el paso nivel de San Antonio fueron disparados varios grupos de huelguistas.

En Burgos Dieron oficialmente de Burgos que en la estación de Miraoda se presentaron cuatro huelguistas a las dos de la madrugada intentando sorprender al centinela para penetrar en el depósito de máquinas. Se les dió el alto, no contestando y repitiendo la tentativa, hasta el punto que uno de los huelguistas se avanzó al centinela. Entonces otro centinela que acudió, disparó el metiser, matando al huelguista.

Añaden que se presentaron esta mañana más obreros que ayer al trabajo. Los huelguistas hacen circular versiones sobre el paro general mañana lunes, habiéndose tomado con el motivo mayores precauciones.

En Valladolid También se ha recibido un telegrama oficial de Valladolid, diciendo que han sido detenidos y despues encarcelados, tres huelguistas que estaban ejerciendo coacción. No ha ocurrido nada de particular durante todo el día.

En Bilbao El Gobernador civil de Bilbao dice en un telegrama, que la huelga ferroviaria en aquella capital la cree fracasada. Se han presentado hoy al trabajo nuevos huelguistas.

Paro el día 20 Los ferroviarios de Madrid, Cáceres, Portugal, han presentado hoy un oficio en la Dirección general de Seguridad anunciando que se declararán en huelga el día 20 del actual.

En Barcelona Dicen de Barcelona que hoy entró al trabajo más personal que el día anterior, aumentándose el servicio con catorce trenes más que ayer. En los alrededores de los talleres de la Estación se vieron varios grupos en actitud pacífica. Tres de los huelguistas que después quisieron coaccionar fueron detenidos.

En la carretera de San Andrés, un brazo de un poste telegráfico se desprendió, hiriendo en la cabeza a un guardia civil que vigilaba la línea. En Valencia Continúa la normalidad en Valencia, aunque reñiva. Esta tarde la benemérita, detuvo a dos individuos por pronunciar palabras aconsejando la sedición.

De Logroño Los soldados del Cuerpo de Ingenieros sustituyeron a 20 de los huelguistas. Estos visitaron al Alcalde para protestar de que se emplearan obreros municipales en la carga y descarga de mercancías en la estación.

De Castellón Comunican de Castellón que en Torrelbañca, pueblo de aquella provincia, un soldado que vigilaba la línea férrea, se le ocurrió en broma arrojar un vaso de agua a un compañero que se hallaba durmiendo. Este se despertó enfurecido y haciendo uso del metiser, disparó contra el autor de la broma, hiriénolo gravemente. Fué aquel detenido inmediatamente.

Otras noticias Madrid 12. Conferencias—Almuerzo El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, ha celebrado hoy dos conferencias con el jefe del Gobierno señor Dato y el ministro de Fomento señor Vizconde de Eza.

Para un consejo En uno de los días de la próxima semana vendrá a Madrid desde Santander, el Rey don Alfonso, con objeto de presidir un Consejo de ministros, que dicen será importante.

Declaración ministerial El Gobierno se propone publicar muy en breve una declaración ministerial, exponiendo el programa que desarrollara en la presente etapa dentro y fuera del Parlamento.

Desde Santander Comunican desde Santander las siguientes noticias: El ministro de Estado señor marqués de Lema despachó hoy con el Rey, sometiéndolo a la firma de éste una combinación de Magistrados y la libertad de 64 reclusos.

El señor marqués de Lema, hablando sobre la huelga ferroviaria se mostraba optimista. Añadió que el Gobierno está satisfecho de haber dominado los numerosos conflictos que se le han presentado desde el primer momento.

El presidente del Consejo de ministros señor García Prieto ha visitado hoy el Circulo liberal, en donde fué obsequiado con un «lunch». Afirmó que las circunstancias imponían el régimen del silencio. La huelga general A última hora de esta noche, el Gobierno ha facilitado una nota oficiosa a la prensa, confirmando los intentos que existen de una huelga general.

Añade que tiene adoptadas todas las medidas que exigen las circunstancias para garantizar el orden. En Madrid Esta tarde se han lidiado en la plaza de Madrid, reses de Muruve, que resultaron bravas. El almeriense «Pastore» y Félix Merino, estuvieron superiores, ganando muchos aplausos. «Pastore» brindó la muerte de uno de los novillos al diestro «Relampaguito».

Méñez fué volteado, resultando con contusiones en el escroto y vientre. En Carabanchel El espada Julián superior, sufriendo un varetazo. García también resultó con un puntazo en la entrepierna.

En San Sebastián Los toros de Muruve, bravos, Vicente Pastor, bien. Joselito, superior en uno y regular en otro. Belmonte, también regular en el primero y superior en el segundo. Fortuna, superior en los dos. En Alicante Los veraguas buenos, Rodofo Gaona, superior en los dos, ganando orejas. Limeño y Salerí, valientes, ebteciendo tambien orejas.

En Gijón Las reses de García, bravas. Martín Vázquez y Francisco Pedradas, superiores toda la tarde. En Almería Los toros de Muruve, bravos, Vicente Pastor, bien. Joselito, superior en uno y regular en otro. Belmonte, también regular en el primero y superior en el segundo. Fortuna, superior en los dos.

En Alicante Los veraguas buenos, Rodofo Gaona, superior en los dos, ganando orejas. Limeño y Salerí, valientes, ebteciendo tambien orejas. En Gijón Las reses de García, bravas. Martín Vázquez y Francisco Pedradas, superiores toda la tarde.

En Gijón Las reses de García, bravas. Martín Vázquez y Francisco Pedradas, superiores toda la tarde. En Almería Los toros de Muruve, bravos, Vicente Pastor, bien. Joselito, superior en uno y regular en otro. Belmonte, también regular en el primero y superior en el segundo. Fortuna, superior en los dos.

En Gijón Las reses de García, bravas. Martín Vázquez y Francisco Pedradas, superiores toda la tarde. En Almería Los toros de Muruve, bravos, Vicente Pastor, bien. Joselito, superior en uno y regular en otro. Belmonte, también regular en el primero y superior en el segundo. Fortuna, superior en los dos.

En Gijón Las reses de García, bravas. Martín Vázquez y Francisco Pedradas, superiores toda la tarde. En Almería Los toros de Muruve, bravos, Vicente Pastor, bien. Joselito, superior en uno y regular en otro. Belmonte, también regular en el primero y superior en el segundo. Fortuna, superior en los dos.

Tuberías Nuevas y usadas para conducciones de agua y otras aplicaciones, las ofrecemos en condiciones ventajosas. Guillermo Herrera Maquinaria. Almería

DRUGERIA EL TRIUNFO En este nuevo y ya acreditado establecimiento, se expenden a precios muy económicos toda clase de drogas y productos químicos para la farmacia, las artes y la industria, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, pinturas y tintes de todos colores, aceites, barnices, esponjas, brochas y pinceles, CARBURO, ZOTAL y SANTAS artículos de goma, irrigadores y aparatos ortopédicos, gomas higiénicas de las mejores marcas. Depósito de las aguas de Lanjarón y Borines. Rafael González, Nicolás Salmerón, 3, Puerta de Purchena

Compañía Transatlántica de Barcelona ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA Vapores correos españoles. Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de Africa, Fernando Poé, Aden, Colombo, Singapore y Manila y con trarborde para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares. Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2 bajos.

